安徽省科技助力精准扶贫工程实施细则
为贯彻落实《中国科协、农业部、国务院扶贫办关于联合印发<科技助力精准扶贫工程实施方案>的通知》（科协发计字〔2016〕94号）和《中共安徽省委 安徽省人民政府关于坚决打赢脱贫攻坚战的决定》（皖发〔2015〕26号）精神，组织动员全省各级科技组织和广大科技工作者广泛开展“创新争先行动”，助力31个国家级和省级贫困县（含六安市叶集区，以下简称31个贫困县）如期完成脱贫攻坚任务，省科协、省农委、省扶贫办决定，在“十三五”时期联合实施“科技助力精准扶贫工程”（以下简称“助力扶贫工程”），制定如下实施细则。
一、总体要求
（一）指导思想
深入贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是视察安徽重要讲话精神，全面落实中央、全省扶贫开发工作会议精神，团结动员各级科技组织和广大科技工作者，坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，围绕脱贫攻坚总目标和扶贫先扶智的根本要求，广泛开展“创新争先行动”，积极投身脱贫攻坚，加大科技供给和支撑，大力提高建档立卡贫困户（以下简称贫困户）的科学素质和生产技能，大力增强贫困户依靠科技脱贫致富的积极性和主动性，为实现脱贫攻坚目标作出贡献。
（二）主要目标
到2020年，在31个贫困县支持建立40个农技协联合会（联合体）和350个以上农村专业技术协会，实现农技协组织和服务在贫困县全覆盖；组织6000名以上来自各级学会（协会、研究会，以下简称学会）、高校和科研院所等科技专家参与脱贫攻坚，实现科技服务在建档立卡贫困村（以下简称贫困村）全覆盖；引导优质科技资源和服务向基层集聚，大幅提高贫困地区公民科学素质和生产技能。
——支持每个贫困县建立1个农技专家服务站；配备1辆科普大篷车；流动科技馆巡展2次；至少建设1所农村中学科技馆；贫困家庭的青少年接受科技教育，参与科普活动的机会明显提升；为每个贫困县制定科技脱贫攻坚规划和产业发展政策提供决策咨询。
——支持有产业发展基础、扶贫开发任务较重的乡镇建立1个乡镇农技协联合会（联合体）；培育1个乡镇特色产业；建立各级学会，特别是农科、医科和工科学会对接乡镇产业发展科技信息与人才帮扶机制。
——支持适合发展“一村一品”的贫困村建立1个农技协；培育1个以上新型农业经营主体；打造1个特色品牌；建设1个科普中国乡村e站。
——通过培训使每个有劳动生产能力的贫困户家庭至少掌握1-2项脱贫致富的实用技术和技能，至少能够参与1项农业增收项目，提高农民依靠科技致富的能力。
——贯彻落实《中共安徽省委办公厅 安徽省人民政府办公厅印发<关于县域结对帮扶推进脱贫攻坚的实施意见>的通知》（皖办发〔2017〕3号）精神，组织动员承担结对帮扶任务的 20个经济相对发达县（市、区），发挥本地示范农技协等科技组织及科技专家优势，与所结对的国家级贫困县对接，积极开展产业合作、劳务协作、人才支援、资金支持等帮扶工作。
（三）实施原则
1.精准脱贫，科技助力。坚持地方党委、政府在脱贫攻坚中的主导地位，围绕地方党委、政府脱贫攻坚中心任务，集聚科技资源优势，加大对贫困地区的支持力度，助力脱贫攻坚。
2.聚力到户，增智增收。关注贫困地区贫困户，按照扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、脱贫成效精准的要求，帮助贫困户提升科学素质、实现增收脱贫。 
3.结对帮扶，择优支持。建立县域结对帮扶、各级科技组织和专家与贫困村户结对帮扶机制，每年对作出突出贡献的科技组织和专家给予资助支持。
4.公开遴选，奖补结合。坚持公开透明，严格执行公示制度，广泛听取各界意见，确保遴选工作的公正性和公信力，对通过评审的各级科技组织和个人，通过“以奖代补、奖补结合”的方式给予支持。
二、重点任务
（一）服务科学决策，促进特色产业发展。按照安徽省人民政府办公厅《关于特色种养业扶贫工程的实施意见》和《安徽省脱贫攻坚期产业精准扶贫规划》等文件要求，组织科协所属有关学会科技专家，为贫困地区特色产业发展建言献策，助力“一村一品、一乡一业”产业扶贫行动。
（二）推广农村先进实用技术，提升科技帮扶含量。结合贫困地区的发展基础，以创新驱动助力工程为抓手，省市县三级科协及所属学会联动，开展科技培训、技术帮扶等活动，大力推广多功能大循环农业等涉农新技术、新品种、新模式。帮助延伸产业链条，发展农产品精深加工，大力提升农产品附加值。 
（三）培养乡土人才，夯实人力资源基础。统筹各类农技人员力量，建立农技人员与贫困户联系服务制度。建立各级学会，特别是农科、医科和工科学会对接乡镇产业发展科技信息与人才帮扶机制。组织动员科技人员进村入户，调研技术需求，在充分尊重贫困村、贫困户意愿下，通过专家授课、现场指导、网络信息平台远程指导等方式，免费为贫困户提供生产技术培训，提高他们依靠科技致富的能力。
（四）培育新型农业经营主体，不断完善农技服务体系。培育发展一批农民专业合作社、龙头企业、家庭农场、种养大户等新型农业经营主体，建立有效的利益联结机制，带动和促进贫困户发展生产，就地就近建立农产品网上销售、流通追溯和运输配送体系，帮助对接连锁超市，支持发展订单农业。积极发挥网络、微信等新兴媒介优势，开展网络实时问答、培训交流。深入实施“银会合作”，积极搭建有效的金融保险服务平台，拓展融资渠道，抵御经营风险。
（五）完善科普设施建设，提升科普能力。在贫困地区大力推动县、乡、村三级科普基础设施硬件和软件建设。流动科技馆、科普大篷车、农村中学科技馆等项目优先向贫困地区配发配送。发挥已有的科普服务站、校园科技活动中心、科普示范基地等作用，大力推动科普中国校园e站、乡村e站和社区e站，用信息化手段武装基层科普基础设施。
（六）广泛开展科普活动，提升贫困地区公民科学素质。积极将中国科协“科普中国”的科普信息资源免费提供给贫困地区电视台和广播电台，加大力度向贫困地区精准推送“科普安徽”信息资源，支持各级科协联合当地媒体面向贫困地区开办科普栏目。各级学会要深入贫困县针对因灾因病致贫返贫、贫困代际传递等问题，大力开展防灾减灾、卫生与健康和青少年科技教育等科普工作。开展科普中国V视快递、科普文化进万家等活动。大力培养贫困地区青少年科技辅导员，引导青少年参加各类科技教育和科普活动。大力开展经常性科普文化活动，坚决破除封建迷信和伪科学的消极影响，树立科学、文明、健康的社会风尚。
三、实施步骤
（一）宣传动员。各级科协、农业和扶贫部门要加强宣传力度，通过各种方式广泛宣传，动员各级科技组织和专家积极投身脱贫攻坚，为实施“助力扶贫工程”营造浓厚的舆论氛围。亳州市、宿州市、蚌埠市、阜阳市、淮南市、滁州市、六安市、安庆市、池州市及31个贫困县科协（以下简称贫困地区市县科协）要按照实施细则的总体要求，结合自身特点和实际情况，制订具体的实施办法。
（二）签订协议。各级科协要帮助提供对接信息资源，积极组织有条件的科技组织和专家与贫困村、贫困户结成“帮扶对子”，签订帮扶协议书，要明确帮扶的时间、目标、任务、措施、机制等内容；对参与的科技专家要列入名册，并报上一级科协备案，实行项目化跟踪管理。帮扶协议书由省科协汇总后，报中国科协入库动态管理。
（三）实施帮扶。结对双方要认真履行帮扶协议的相关内容，深入开展精准扶贫结对帮扶工作。各级科协要加强对科技扶贫的组织协调，为结对帮扶工作顺利实施提供服务。
（四）评估考核。科协组织要对申报备案的结对帮扶协议负责监督指导、跟踪服务和评估考核。结对帮扶实施情况要开展评估验收，建立分级考核评价机制，细化考核指标，强化责任担当。根据年度结对帮扶的评估考核情况，择优逐级报送省科协。
（五）组织申报。省科协按照中国科协下达的推荐指标，组织专家评审遴选，并将推荐对象报送中国科协。推荐对象名单至少公示7天。
凡在开展科技精准扶贫工作方面作出突出贡献并已入库备案管理的各级学会、农村专业技术协会（联合会）、农村科普示范基地、农民专业合作社、农技推广站、农技专家服务站等科技组织和科技专家均可参加推荐。
四、保障措施
（一）加强组织领导。省及贫困地区市县科协、农业和扶贫部门联合成立本级科技助力精准扶贫工程领导小组，负责本地区科技助力精准扶贫工程的组织实施、评估考核，按照当地党委、政府的脱贫攻坚总体部署开展工作。各级领导小组办公室设在本级科协。
（二）明确工作职责。各级科协负责组织“助力扶贫工程”的具体实施，指导督促对口帮扶协议，为帮扶协议顺利实施提供服务；农业部门负责组织指导农技推广站开展科技扶贫工作，统筹协调农业部门现有的专家资源参与脱贫攻坚；扶贫部门负责提供贫困村、贫困户相关数据，指导科技扶贫实施成效的考核评估验收。  
（三）加大投入支持力度。省科协将统筹基层科普行动计划、科普大篷车、流动科技馆、农村中学科技馆、创新助力工程等项目和经费，加大对“助力扶贫工程”的保障力度；所有面向基层实施的项目，要加大向贫困地区倾斜力度。各级科协要积极争取当地党委和政府的支持，确保“助力扶贫工程”顺利实施。省科协、省农委、省扶贫办所属单位、各级组织要积极配合工程实施，加大支持投入力度。
（四）严格考核监督。认真贯彻执行全国科技助力精准扶贫工程领导小组的规定要求，贫困地区市县科协开展“助力扶贫工程”的实施成效将作为下一年度省科协奖补指标和向中国科协推荐指标的重要依据。严肃纪律，严格审核，对虚构事迹材料、违反评审规定等行为，一经发现，撤销评选资格，并追究有关单位和人员的责任。 
（五）营造良好氛围。注重挖掘、总结和宣传基层科技组织参与脱贫攻坚的好思路、好经验、好做法，积极宣传脱贫攻坚中有突出贡献的基层科技组织和个人的先进事迹。通过互联网、报纸、广播、电视等各种媒体渠道加大宣传力度，及时宣传扶贫开发工作的新经验、新模式、新成效，大力营造“助力扶贫工程”实施的浓厚氛围，努力形成普及服务竞贡献、创新争先竞服务的良好局面。
